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Legea pentru scólole medii atât au strîmtorat 

pe confesiunile din patrie în dreptul lor de auto
nomie, încât astăzi de o autonomie mai c:â nici vorbă 
nu mai póte fi.

Cu tóté acestea confesiunile mai susţin şi acji 
gimnasiile lor, acuiră puteri didactice potrivite şi 
deplin cualificate, adaptăză şalele de învăţământ, 
şalele de gimnastică, înmulţesc colecţiunile de mi 
nerale, sporesc cabinetele pentru laboratoriile ehe 
mice, şi direg totul, numai ca sé nu li se pótá 
băga de vină.

Confesiunile din patrie, în a căror scóle limba de 
propunere e limba maghiară sunt şi ele controlate, 
dar controla faţă de ele să întâmplă cu mai multă 
bunăvoinţă ca faţă de scólele nóstre medii.

Am fi ómeni pré nepractici, dacă nu am ad
mite, că sub actualele Smpregiurijri, limba maghiară 
ne póte folosi mult, şi tinerii, cari şi-o însuşesc 
cum se cade, numai în avantagiu pot fi aici la noi.

Când dar premitem acésta — credem, că nu 
ne-am pus şi nu ne putem pune pe un teren ostil 
faţă de stat şi de limba lui, — numai cât aceea ér nu 
o putem admite, ca de dragul limbei maghiare se 
se neglige celelalte obiecte de învăţământ, sé li se 
dea o atenţiune mai mult secundară, pentru-că în 
urma urmelor cultura generală, vor concede şi fraţii 
maghiari, că nu póte fi legată numai de cuuoscinţa 
limbei maghiare.

Dacă ar stă lucrul astfeliu, ca un om care scie 
limba maghiară, e om la loc, om gata de a întră în 
ori ce universitate, atunci acela ar fi mai om ca unul, 
care absolvă gimuasiul cu succes bun şi are cunos 
cinţele cele mai frumóse din tóté studiile — afară de 
limba maghiară, pe care nu o vorbesce şi scrie co 
rect, dar o înţelege din deajuns ca se potă ceti cu 
succes productele literare maghiare.

Suntem ajunşi acolo, ca sâ dăm espreBiune du- 
rerei nóstre, când omenii cer mai mult decât e po
sibil şi decât conced cele mai elementare principii 
pedagogice.

Am întrebă noi aşa în trecăt, că óre pentru-ce 
s’a revoltat întrâgă presa maghiară contra ordina- 
ţiunei contelui Albin Csáky, dată în causa învăţărei 
limbei germâne?

Apoi âtă “de ce !
Peutru-că în gimnasii unguresci nu se póte învăţă 

limba germână; căci dacă e să fim drepţi apoi dacă 
oraşul, unde se află gimnasiul este curat unguresc, 
cum e Debreţinul, ori Aiudul, atunci dorinţa ministru
lui Csăky este o dorinţă, care va remânâ îu veci un 
pium desiderium.

Maghiarii sunt şi ei isteţi şi destul de ageri 
dela fire, — dar de ce nu pot învăţă o limbă, despre 
care şi ei sunt convinşi, că au folos după ea? — în 
cousecuenţă cum se póte aşteptă, ca tinerii nostrii dela j 
un gimnasiu român, unde oraşul e românesc, să cjicem 
Blaşul, sau Năseudul, ori unde maioritatea precum- 
pănitore a oraşului e de alt neam, d. e. Braşovul, 
cjicem, intre atari Împregiurări, cum se póte pretinde 
să se înveţe limba maghiară perfect, aşa cum o cer 
delegaţii guvernului.

Nu ne îndoim, că românii, resp. tinerimea ro 
mână, nu va pută învăţă ambele limbi şi încă dacă 
e vorba perfect, dar tare ne îndoim, că întrebuin
ţând tot timpul cu eserciţiul limbei maghiare şi 
germâne, vor remânâ în celelalte studii înapoi, 
vor rernână mediocri, ori chiar slabi, pentru de a 
pută deveni cândva ómeni de sciinţă, şi uoi de ómeni 
mediocri, de ómeni, cari să nu fie în stare a face 
carieră nu avem nici o lipsă, şi acésta nime nu o 
[iote să o pretindă, fiind just.

Şi in urmă noi nu putem perde din vedere, că 
omenii noştri tot noi trebue se-i aplicăm în serviciul 
bisericei, scólei şi comunei, deóre-ce statul nu prea 
se îmbulşlesce ai căutâ ca să le dea pâne.

Őre aceste stări de lucruri să nu fie cunoscute 
factorilor şi bărbaţilor de Încredere ai dlui ministru 
de culte, — şi dacă da, credem, că e timpul suprem 
ca să fie cu indulginţă şi mai pe sus de tóté cu 
consideraţiune la tóté împregiurările, sub cari trăim.

Revista politică.
Prin un patent prăînalt s’a convocat dieta pro 

vincială a Dalmaţiei pe Şuia de 20 luliu. Liniştea 
ce a domnit pănă acum; în acésta ţărişoră promite 
o sesiune de tot pacinică. Străduinţele unora de a 
conturbă tutuşi pacea şi concordia, ce pare a se fi 
stabilit cu temeiu in Dalmaţia, vor fi paralisate, 
punându-se mai întâiu de tóté de călăuză principală 
binele comun pentru desvoltarea şi înaintarea Dal
maţiei.

Lucrurile, aşa precum se desvoltă ele în Boe- 
mia, sunt de tot seriöse şi dau mult de gândit óme- 
nilor dela cârmă. Atitudinea cehilor, mai ales în 
timpul din urmă, a provocat un mare resens chiar şi 
în ministrul iustiţiei Schön born, carele la început era 
considerat de cel mai adict pretin al boemilor. Acest 
resens potenţat şi prin intrevenirea şi comentările 
presei oposiţionale germane, precum şi a presei din 
Germania va avé urmări de tot grave.

Cehii s’au pus pe lucru din tóté puterile, şi cu 
cât resistinţa, ce o întimpină e mai mare, cu atât

sforţările lor sunt mai puternice: ori înving şi ast
feliu îşi realisâză scopurile politice, ce le urmă
resc, ori apoi cad sdrobiţi şi-şi plâcă capul numai 
unui absolutism crâncen.

Nici chiar espunerile şi admonierile monarchului 
n’au tost în stare a înfrâna îndârjirea, ce se des
voltă cu atâta însufleţire contra germanismului, şi 
mijlócele ce are de gând să le ia contele Schönborn, 
ministrul de iustiţie, ca sentinţele judecătoresci să 
fie redactate în limba germană şi să nu se mai îna
inteze tineri, cari nu posed acésta limbă, din motiv, 
că o limbă slavonă n’ar esistá, vor potenţâ numai 
ura, ce se nutresce contra germanilor şi va pre
cipită resolvarea într’un feliu sau într’altul a situ- 
aţiunei actuale, atât de problematice.

In Viena se ocupă mult cu viitórea sórte a Ro
mâniei şi îi pun în perspective hotarele naturale, 
cari o ar face atât de puternică, încât ea, basată 
pe puterea şi amiciţia Austro-Ungariei, s’ar puté 
tare uşor apără şi ar puté înfrânge panslavismul, ce 
ca un lanţ puternic încinge de töte părţile pe ambele 
aceste state.

Vederile acestea le dă pe faţă Şiuariul p u r  
german şi a n t i s e m i t  „Deutsches Volksblatt“ , 
unul dintre celo mai cetite foi în cercurile guver
namentale, şi la care sunt abonaţi peste Şeci de mii. 
Acest Şiariu sub titlul „politica orientală a Austro- 
Ungariei,“ după ce constată, că monarchia nostră e 
încunjurată de slavi, declară, că Austro-Ungaria s’ar 
puté răŞimă pe România, dar spre a stabili o co
munitate de interese între aceste dóue state, mo
narchia trebue să aducă jertfe mari fie chiar ce
darea Ardélului, Bănatului, a părţilor ungurene lo
cuite de români, a Bucovinei, şi atunci interesele 
unei astfeliu de Românii mari ar fi identice cu ale 
monarchiei r/óstre. Cestionatul Şiariu nu scie, dacă 
nu cumva acésta cedare formâză póte chiar scopul 
final al politicianilor austraci ; crede însă, că, dacă 
d u  în pace, apoi apropiatul răsboiu va stabili o Ro
mânie mare la gurile Dunărei şi la Carpaţi.

Intréga Francia respiră mai uşor. Sesiunea ca- 
merilor s’a închis după multe şedinţe furtunóse şi 
vehemente. Ori cât de criticată ar fi sesiunea tre
cută, ea ’şi are ródele sale, cari au pus în uimire 
şi pe cei mai declaraţi duşmani ai francesilor. Le
gile aduse atât pentru politica internă, cât şi în privinţa 
politicei esterne, şi în special cele pentru scolă, 
administraţiune, armată, sunt tot puncte îu istoria 
poporului francos, cari ii maresce prestigiul şi vaţla.

Boulangismul nu se mai afirmă cu tăria de 
păuă acum, şi tactul guvernului de a pune stavilă 
unei desvoltări anormale, care ar fi putut uşor pro
vocă şi un răsboiu civil a isbândit. Boulangistii cei

FOITA.
Spân fără de morte.

— Poveste. —
(Urmare).

Cu sfârşitul povestei feciorului de împărat se des
coperiră mişeliile şi minciunile ţiganului, căci feciorul 
de împărat la sfârşitul povestei sale arăta adevera- 
tele vârfuri ale limbilor de smei şi încă în număr 
de 101, pe când ţiganul arătase împăratului numai 
100 şi încă numai margini de limbi.

Dacă ar fi scăpat lăeţul de ţigan uumai cu ru
şinea, de care sufere némul ţigănesc mai mult de
cât mâncare, tot ar fi fost, insă împăratul nu l’a 
lăsat numai cu atât, ci ’1 lega de coda unui arrnă- 
sariu, care odichnise trei ani, şi pe care-1 potcovise 
chiar cioroiul de ţigau, şi astfeliu ’1 slobozi.

Ce s’a fi mai ales de zlătariu, nu se scie, des
tul, că armásariul s’a intors cine scie când acasă fără 
ţigan.

După întâmplarea cu ţiganul, cred, că va fi de 
prisos se mai povestesc, că împăratul s’au pregă 
tit de nou de ospăţ: începură a tăia lemne cu sapa, 
a aduce apă cu ciurele şi coşercile, şi mult sânge de 
scaune şi lăviţi s’a vărsat pentru mâucările dela

acel ospăţ. Se ospătau bine mâncând zama cu fu 
sul, şi,erau toţi cu voie bună şi trebuiau să şi fie, că 
acum era feciorul împăratului Roşu mire.

După trei ijile ospeţii se duseră care in cătrău, 
ér impăratul Verde începu a dâ ginerului seu în 
sâmă tóté bunurile, ce le avea. Cu alte multe mărun
ţişuri impăratul ia mai dat şi o mulţime de chei, 
cu cari se potă incuiâ şi descuiá tóté casele, căme- 
rile şi pivniţile împăratului, — vorbă scurtă: ia dat 
tótá împărăţia şi bunurile pe mâna lui.

între multele chei, ce le-a primit ginerele dela 
socrul seu, era o cheie aşa de ruginită, încât ai fi 
stat să juri, că aceea nici n’are zar.

Deşi i-a bătut împăratul capul la ginerele seu, 
că cu aceea cheie n’are nici o lipsă nici se încuie, 
nici să descuie, el totuşi nu se odichni până nu dete 
de uşa, pe care se nimeria cheia. Cheia adecă era 
de pe uşa unei pivuiţe, in carea nu era altă bogăţie 
decât o bute mare şi atât de veche, de cugetai că i 
mai veche cu o (ji decât lumea asta, în care ne aflăm 
acuma.

CÓ8U1 cel slab, că n’o să i ţlic altcum, îndemna 
pe ginerele împăratului şi durigâ butea dela locul 
ei, pănă se bucnesce de zid aşa de tare, încât ai fi 
cugetat că trăsnesce, şi cum era ea putredă, în
dată se strica şi din ea ese un smeu grozav şi 
raita pe uşă, lăsând scântei în urma lui. Dacă smeul 
ar fi eşit numai singur din curţile împăratului Verde

tot ar fi fost ce ar fi fost, însă el duse cu el şi fata 
împăratului Verde, care, după cum ve spuseiu, era şi 
nevasta feciorului împăratului Roşu.

Smeul acesta, despre care ve spusei că a eşit 
din bute a fost tatăl smeilor şi se numia Spân fără 
de morte, care era închis în aceea bute Dt^eu 
scie de când.

împăratul şi împărătâsa se pun acum cu gurile 
pe ginerele seu, şi unde du începură ai aruncă în 
faţă vorbe împungace: că de ce n’au ascultat el de 
ei ca de nisce părinţi, că doră ei nu i a vrut răul; 
că vitejia uu se nimeresce în tot locul, şi că ei să şi 
fi dat fata după ţigan, nu aveau se păţâscă, ce au 
păţit

Ce era se facă acuma bietul om, vitéz vestit 
numai ca el, şi deodată sé se pomenésca fără ne
vastă şi fără împărăţie ? Lucru cam cu ruşine, cine 
cunósce ruşinea.

Mult nu se socoti, căci nu era timp de perdut; 
trebuia să mérgá în lume se-şi afle nevastă.

Fiind-că nu era timp de perdut, se şi duse la 
un faur de-i făcu opinci de fer şi bâtă de oţel. Ast
feliu plecând, umbla lumea cruciş şi curmeziş, între
bând de împărăţia lui Spân fără de morte, dară nu 
afla om nici se-i fi aucjit de nume.

întorceudu se cătră casă, se botări, ca să se 
sue pe un munte înalt, pe al cărui Yârf pliceau ómeuii
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mai înflăcăraţi véd ridicarea Franciéi numai pe lângă 
sistemul de guvernament republican ai nu trebue deci 
să ne mirăm, dacă însu-şi Lenglé, carele a fost cel 
mai înfocat pretin al prinţului Napoleon, condamnă 
politica acestuia.

Un fenomen caracteristic se observă în presa 
rusésca. Mai mult ca ori şi când până acum presa 
rusé8Cá pune laude pe căncelariul german, Bismarck. 
El e considerat ca cel mai adict pretin şi mai mare 
bine voitoriu al Rusiei şi amiciţia lui s’a manifestat 
mai ales în timpul din urmă. Nu se scie motivul 
principal al acestor laude măgulitore, în tot caşul 
se presupune că emanarea lor e frica de o crisă fi- 
ciară în operaţiuuea rusâscă

Primirea dini episcop Nicolae Popea.
Sub acest titlu cetim în Nr. 50 al „Lumină 

toriului.“
Sâmbăta trecută la óra 9 ajungând Preasânţia Sa la 

gara din Timiş6ra, fü întimpinat din partea veteranului nos
tru protopop Mei. Dreghici, cu lacrămi de bucurie, in numele 
traetului protopresbiteral, carele era representat prin depu- 
taţiuni din comunele Timişora Fabric, Majere, Mehala, Clii- 
sioda, Partia, Mosnifia, Siag, Utvin ş. a. După acésta in- 
timpinare urmă salutarea dlui vice-eomite al comitatului Ti
miş. Sig. Ormos, a pretorelui central Fr. Besseryey, — apoi 
urmară deputaţiunile din propria diecesă a Preasânţiei Sale : 
a consistoriului diecesan, a protopresb. Jebeliului, Ciacovei, 
Oraviţei, Jamului etc. etc. Aceste intimpinări s au făcut 
tóté în scurt, pe peronul garei. Când Preasanţia Sa a in
trat în salonul gărei, aci a fost felicitat din partea „redac- 
ţiunei Luminătoriului“, în corpore. Răspunsurile Preasân
ţiei Sale date singuraticilor agrăiri au fost nimerite şi man- 
gáitóre.

După o pausă scurtă ilustrul călătoriu continuă, între 
viuele aclamaţiuni ale celor de faţă, şi însoţit de numeroşi 
6speţi, călători spre Caransebeş. Iu tot decursul drumului 
Preasânţia Sa la fie-care staţiune fă salutat şi întimpinat de 
preoţime, invăţătorime şi numeroşi bărbaţi însufleţiţi.

Pe linia dela Timiş0ra pănă la Caransebeş, la fie-care 
staţiune s’a presentat poporul cu câte un cor vocal la gară 
şi cântând au bineventat pe Preasânţia Sa.

In Caransebeş primirea a fost una dintre cele mai rari: 
Banderiu de călăreţi, mulţime de trăsuri, tóté zidirile au fost 
decorate cu stejari verţli, pe ferestri atârnau covóre de tóta 
frumseţa, ferestrile pline de flori, mai multe arcuri trium
fale de stejari vergii cu diferite înscripţiuni precum : „Bine 
ai venit" — „Osana celui ce vine în numele Domnului“ etc.

Tricolorul patriei fâlfăia aprópe pe fie-care ca*ă. En- 
tusiasmul şi bucuria mulţimei de popor şi inteliginţei romane 
era la culme. '

Preasânţia Sa dl episcop al Aradului încă a avut o 
primire fórte frumósá şi p'ină de însufleţire.

Sóra, după sosire, s’au făcut serenadă cu făclii aprinse, 
carea a succes pe deplin. Cu acésta ocasiune s’au rostit 
mai multe cuvântări de felicitare: în numele poporului die
cesan, şi a oraşului.

Cuvântarea ce a rostit dl C. Bredicean, în numele die- 
césanilor, sună în est mod:

Ilustrisime domnule episcop!
Domnul Dumnezeul părinţilor noştri înduratu s’a de 

rogările nóstre şi după o scurtă văduvie, diecesa Caran
sebeşului Te are în fruntea sa de episcop sufragan. Res- 
criptul regal, prin carele s a întărit alegerea II. Tale de epis 
cop al frumósei nóstre diecese a amorţit durerea jalei nóstre 
şi dela Dunărea bătrână pănă la malurile Tisei campanele 
bisericei nóstre vestesc sărbăt0re şi bucurie, revarsă raţie 
luminóse preste credincioşi.

Clerul şi poporul român, pururea loial, e fericit şi pă
truns de neştârsa mulţămită, fiind-că voinţa sa a aflat prea- 
graţios auşl la înaltul tron.

Sinodol eparchial a dat „sciinţii“ şi „evlaviei“ Ilustra
tei Tale, binemeritată recunóscere. Sântul sinod episcopesc 
a “preţuit trecutul „laborios“ şi „caracterul nobil“ al Prea- 
sânţiei Tale, ér nóue tuturora aceste însuşiri alese ne sun*- 
garanţia speranţei într’un măreţ viitoriu al diecesei nóstre.

Archiereule Preasânţite!
Privesce la credincioşii daţi păstoriei Tale !
Popor cu pietate, cu credinţă, cu sentimente nepătate, 

cu respect cătră autoritatea publică, acest popor sărbâză 
ţliua intrării 11 Tale în reşedinţa episcopâscă, plin de însu
fleţire, veţlând că „lumina“ ţi-a deschis porţile reşedinţei, 
„smerenia“ ţi-a condus paşii şi vîrtutea te a aşeţlat în sca 
unul arehieresc.

Cunóscem greutăţile înaltei dignitâţi ce ocupi!
Némurile trec prin ispite şi cercări pănă se între sci- 

inţa în trânsele şi se înţelâgă, dar tăria sufletelor bărbate şi 
temeiurile dreptului şi ale libertăţii nu pier în veci.

Acésta e credinţa n0stră de viaţă.
Din acésta credinţă isbucnesce glasul credincioşilor cel 

auţli, glas de stimă, încredere, respect şi iubire, acest glas ce 
resună acum în tóté unghiurile diecesei nóstre — ca arfa lui 
Aeolus — va ridica puterea armoniei pe cei drepţi ca stâlpi 
puternici ai bisericei nóstre şi va stringe pe cei slabi.

Astfeliu II. Ta cu darul facultăţilor rare, cari îţi sunt 
poprii! cu devotamântul fiilor adevăraţi ai bisericei nóstre 
şi cu binecuvântarea ceréscá vei conduce corabia eparchiei 
sigur şi preste furtune.

Ilustrisime Domnule!
Ales cu bucurie! întimpinat cu mândrie! primit cu iu

bire fiiéscá! Razimul teu fie legea bisericei nóstre constitu
ţionale, scutul Teu fie dreptatea, acoperementul teu fie în
crederea şi atunci: speranţa ta însoţită de palpitările inimei 
sutelor de mii, carea e şi a nostră: Prosperarea bisericei! 
progresul culturei! întărirea némului românesc! o vei vedé 
cu ochii, şi ca se ajungi acéstá resplătire démná de nobilul 
Teu suflet, ca braţul Teu se pórte cu tărie şi dreptate toiagul 
eparchiei nóstre, ca înţelepciunea să-ţi lumineze faptele Tale, 
ca devotamântul Teu cătră biserică şi naţiune se ardă cu foc 
sânt nestins, pentru Tine părintele nostru demn, ridicăm la 
tronul tatălui ceresc fiíescele nóstre rugări într’un glas stri 
gând: Episcopul diecesei gr. or. rom. al Caransebeşului, llu 
stritatea Sa dl N ic o la e  P o p e a  întru mulţi ani se trăescă!

La acésta cuvântare, ce a provocat un frenetic entu- 
siasm în public, Preasânţia Sa a dat un răspuns nu mai 
puţin entusiasmătonu, picând între altele, că-şi rtcunósee de 
a sa datorinfă a conlucrâ, ca constituţiunea bisericei nóstre 
se se efeptuăscă întru tote în modul cel mai precis. Târdiu 
nóptea abia s’a liniscit lumea.

piua de Duminecă, a fost ţliua instalării. Acest act s’a 
îndepinit esact după urmátórea programă.

La óra 9 înainte d. m. un mare număr de preoţi în 
ornate a venit cu litia la reşedinţa episcopéscá, de unde a 
condus pe Preasânţia Sa la biserica catedrală. Sosind litia 
la pórta bisericei, conductul întreg a aşteptat sosirea man- 
datariului metropolitan, a Preasânţiei Sale episcopul din Arad, 
carele venia îo trăsură.

Intrând în biserică Preasânţia Sa dl nou episcop a ocu
pat loc pe scaunul episcopal, érá dl mandatariu postându-se 
înaintea altariului, a dat spre cetire mandatul Escel. Sale a 
dlui metropolit, ér după aceea a rostit cuvântarea de intro
ducere a noului episcop, lăudându-1 şi recomandându-1 pu* 
blicului şi poporului spre fericirea şi prosperarea diecesei.

Pupă terminarea acestei cuvântări, Preasânţia Sa noul 
ales episcop N. Popea ,  luând cuvântul a ţinut o frumósá 
cuvântare, rostită de pe scaunul episcopal, în carea a mul- 
ţămit Maj. Sale monarchului, Escel. Sale metropolitului, 
Preasânţiei Sale dlui mandatariu, sinodului eparchial etc.

de pe acele vremuri, câ încă n’au pomenit se se fi 
suit cineva.

Eşind deasupra muntelui dete de trei uliţi po
leite cu aur In acele uliţi adecă locuiau trei fraţi 
Bmei.

Pe una din acele uliţi umblând întrebând de 
împărăţia lui Spân fără de mórte, vécjénd că nime
nea nu-1 scie îndreptă, începu a se boci, a cântă de 
jele, ca tot omul, care are dor la inimă.

Cum mergea el horind, deodată se opresce în 
drept de un castel de îţi părea că-ţi fug ochii de pe 
el, şi în o ferâstră — din multele ferestre ale acelui 
castel — zăresce o femeie cosénd, care ii venia óre 
cum cunoscută.

Dela un timp femeia l’a strigat pe nume şi 
atunci îi plesni în minte, că el a avut trei surori, 
pe cari le-au furat smeii din jocul Băţului, şi că aceea 
era sora lui cea mai mare.

Poftindu-1 sorusa în casă îl întreba, că ce vén 
túri l’au dus pe acele locuri, pe unde n’au mai um
blat încă puiu de páméntén.

El atunci i-a povestit din fir în pér totă păţa 
nia că el caută după împărăţia lui Spân fără de 
mórte.

După ce văţlu feciorul, că nici pe acolo nu se 
aude de împărăţia lui Spân fără de mórte, voi să 
plece mai departe; însă sorusa’l opri se aştepte pănă 
va veni smeul acasă, că el trebue să scie, că $icea ea :

bărbatul meu umblă un pătrariu de lume şi trebue 
să-i fie auijit cel puţin de nume. Smeul aşadară după 

: cum vedeţi nu era acasă, căci era la vénát.
Intre vorbele lor trosc deodată lovesce busdu 

ganul smeului în portă şi de acolo în uşa casei. Acela 
era semn, că smeul vine ca să 1 aştepte cu buca 
tele gata, nici prea răci nici prea calde.

Voia smeului nici chiar nevasta sa nu o scia 
chiar bine, se temea adecă, că smeul o va purtă 
rău pentru ce a primit pe fratele seu la el în casă, şi 
de aceea ea şi ascunse pe frate-seu sub o covată de 
pită, cu gând ca să nu spună smeului, că are om 
străin sub acopereméntul, caselor lui.

Ajungând smeul în curtea sa, îndată şi íntrébá 
! pe nevasta sa, că cine a venit la palaturile lui, că i 

mirosă a om páméntén, şi dacă i om bun, se şadă, 
ér de i om rău să se ducă din câtrău a venit, căci 
almintrelea nu-i stă capul, unde i stă. Spunéndu i 
nevaBta sa că óspele e om bun, smeul a intrat In 
casă; ba încă s’au ospătat ca némurile.

Cât petrecură la olaltă feciorul mai spuse odată 
totă păţania sa de autji şi smeul, că umblă se afle 
împărăţia lui Spân fără de mórte.

— Nici n’am auijit de numele lui, necum să 
sciu unde se află împărăţia lui — ijise cumnatul 
smeu — do nu va sei fratele meu mai mijlociu, care 
umblă lumea jumătate. (Vh urma.)

pentru îndeplinirea şi confirmarea actului electoral; a in
tonat „cuvinte de recunoscinţă şi faţă de guvernul Maj. Sale, 
carele ín acésta causă a fost la înălţimea chemării sale“, 
în fine făcu Preasânţia Sa frumóse promisiuni, cari se ,e- 
deau a fi forte sincere şi erau un eflucs al voinţei resol ' , 
cu priviro la activitatea Preasânţiei Sale în diecesă, ca ( ’ - 
cop. După finirea acestei cuvântări, des întreruptă de „se 
tráéscá“, a ţăşit Preasânţia Sa pe amvon, unde a fost îm
brăcat de preoţime, începându-se liturgia.

In biserică era o mulţime de popor, şi tóté deputaţiuuile. 
Am observat dintre persónele mai distinse pe iluştrii băr
baţi: Alesandru, Eugeniu şi Zeno de Mocsonyi, dl V. Ba.- 
beş, corniţele suprem al Caraşului, dl v. colonel ces. reg. 
Preiss, comandantul militariu din loc cu încă alţi mulţi oficeri.

După finirea liturgiei la óra 1 d. m. s’au început piv- 
sentarea deputaţiunilor: consistoriul, corniţele suprem, corpul 
armatei, oraşul, protopopiatele, reuniunile, persóne singura
tice, pănă la óra 3, când apoi iluştrii dni episcopi au părăsit 
reşedinţa spre a luă parte la prânzul dat de Preasânţia 8a 
nou alesul episcop în otelul „Lichtneckert“, preste drum de 
reşedinţă, la care participară cam 200 de ivitaţi, din tóté 
clasele societăţii: „dela vlădica pănă la opinca.“

Tóté mâncările au fost bine gătite, gustuóse, serviciul 
îndestulitoriu şi cu multă atenţiune faţă de óspefi, otelieriul 
merită laudă.

Toastele erau precisate din partea on. comitet arangiatoriu. 
Primul toast l’a purtat P. S. Sa dl episcop N i c o l a u  Po p e a  
în sănătatea Maj. 8ale şi a casei domnitóre, societatea în- 
tregă l’a ascultat stând şi respunţlând cu entusiasmate urări 
de „se trăiască“. Al doilea toast l’a purtat P. S. Sa dl epis
cop al Aradului l o a n  Me ţ i a n  în sănătatea guvernului; al
3- lea toast l’a purtat Preasânţia Sa dl episcop N. P o p e a în 
sănătatea Escel. Sale a dlui metropolit M i r o n R o m a n u l ,  la 
care societatea asemenea a răspuns cu unanim „să trăâscă“ ; al
4- lea toast l’a purtat vener. d. V. B a b e ş  pentru sănătatea, 
prosperarea şi „gloria armatei austro-ungare“. Hoch, éljen şi 
se trăâscă“ întreit. Al 5-lea toast l’a purtat ilustr. D. Alesandru 
Mo c s o n y i  în sănătatea nou alesului şi sărbătoritului epis
cop N i c o l a u  P o p e a  Ca totdeuna şi în tóté, aşa escelă 
şi de astădatâ acest genial fiu al naţiunei nóstre. Toastul 
seu fü scurt, dar a cuprins tot ce lumea voia să scie : adecă 
meritele alesului, motivele pentru cari sinodul electoral şi-a 
pus încrederea în alesul seu, şi în fine a schiţat şi speran
ţele ce diecesa le légá de noul episcop. Etă pe scurt, sensul 
toastului dlui Al. Mocs onyi :

Sinodul electoral a respectat sciinţele şi virtuţile ale
sului. Garanţa nóstrá pentru viitoriu, este trecutul alesului. 
Sinodul n’a esperiat despre alesul, că în viaţa sa ar fi um
blat „ca prin merite laterale să se facă demn în biserică“. 
— Politica cea mai bună a noului episcop va fi aceea, — 
ca se nu facă nici o politică. Sinodul electoral şi diecesa 
nu astéptá alta dela episcop decât — să lumineze şi cultiveze 
poporul. — Aplause întreite urmară din partea mesenilor. 
Au urmat apoi un toast rostit în limba maghiară din partea 
dlui protopop Filip A d a m  în sănătatea comitelui suprem; 
toastul dlui vice-co!onel P r e i s s ,  în sănătatea preoţimei gr. 
or. române; toastul dlui protonotariu comitatens în numelo 
municipiului, pentru sănătatea P. 8. Sale a dlui episcop 
Popea. — Dl episcop al Aradului a toastat în fine pentru 
„stelele nóstre conducetóre în timpurile grele“ : dd, Mocsonyi, 
şi cu atâta s’au finit şirul toastelor. S’au cetit depeşele de 
felicitare: dela dd. episcop rom. cat. al Timişârei, al epis
copului sârbesc al Timiş0rei, al Ilustr. Sale dlui Dr. Victor 
Mihali din Lugoş, al Escel Sale metropolitului Miron, al 
Escel. Sale d ui comandant al corpului de armată din Ti- 

' misóra, — d'la dd. general-major Seracin, advoc. Ungurean, 
corniţele suprem al comit, şi oraşiului Timişora, o odă scrisă 
în limba latină de venerabilul bătrân D. A lin a ş i an  pru- 

I fesor emerit în Braşov, şi multe altele. Fie-care depeşă în 
1 sine conţinea espresiuni forte măgulitore pentru sărbători- 
I tul, érá publicul present le-a primit cu fórte mare căldură.

Astfeliu cinstita masă la óra 6V4 d. m. s’a terminat în 
cea mai frumosă ordine şi într’un mod atât de însufleţitoriu, 
încât fie-care participante încă mult timp îşi va aduce aminte 
de ea. —

Spre încheere ’mi ţin de datorinţă a atinge spre lauda 
celor ce o merită, că arangiamentul în general, atât la fes
tivităţile de primire şi de instalare, cât şi la masă au fost 
demn de tóta, laudă şi a servit spre onórea arangiatorilor. 
Ca se servesc cu nume o fac încât am putut scirici, urmft- 
tórea listă, pe carea bucures o voiu întregi: dd. Filaret 
Mu s t a, ca preşed. consistorial, asesorii I. Ionaş, Tr. Barzu, 
Cor. Bredicean, apoi dl profesor Drăgălină.

Despre concertul şi petrecerea ce a urmat séra — în 
Nrl. procsim.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

Zarand, la 2 Iuliu v. 1889. La 29 Iuniu v. 
(jiua Sânţilor apostoli Petru şi Pavel, s’a ţinut în- 
cheerea anului scolastic, la institutul nostru gimna- 
sial din Brad.

După celebrarea serviciului divin, cu rugăciuni 
de mulţămită, la care au luat parte pe lângă cor
pul didactic, tinerimea studiosă, şi un public nu- 
măros, festivitatea încheerei s’a continuat în sala 
edificiului gimnasial.
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Inteliginţa română din Brad şi jur era aprópe 
totă presentă, mulţi părinţi veniţi anume, precum 
ai o mulţime de dame asistau în sala fiumos de
corară.

Din partea tinorimei sub conducerea profesoru 
lui de cant, s’au cântat vre-o 6 [»iese.

S’au declamat trei poesii bine succese, din 
partea a lor trei studenţi. „Fraţii Jderi“ a fost 
declamată cu mult sentiment. i

Bine au reuşit şi poesiile din limba germană 
şi maghiară.

După cântări şi declanşări, directorul Vusiliu
R. Damian, arăta în liniamente generale, însemnătatea 
culturală a institutului în viaţa nemului nostru 
românesc, şi cu deosebire însemnătatea, ce o are 
institutul pentru întreg Zarandul d6 odinioră, trece 
apoi la progresul reálisát în decursul anului la in
stitut.

Notez aici lucrurile mai însemnate.
La gimnasiu cu finea anului scolariu au rămas 

din 101 elevi înmatriculaţi numai 95 inşi, eră la 
clasele normali au rămas 47 elevi, cu totul au fost 
la institut 142 elevi. Număr ul elevilor faţă de anul 
trecut a crescut.

După progres elevii s’au împărţit astfeliu:
în clasa a IV gimnasială 3 cu forte bine, 7 

cu suficient, 1 cu un nesuficient.
în clasa III gimnasială 4 cu forte bine, 4 cu 

suficient, 3 cu un nesuficient, 5 cu nesuficienţi mai mulţi.
în clasa II gimnasială 7 cu forte bine, 6 cu bine, 

14 cu suficient, 5 cu un nesuficient, 5 cu nesuficienţi 
mai mulţi.

în clasa I gimnasială 3 cu forte bine, 4 bine, 
12 cu suficient, 4 cu un nesuficient, 8 cu nesuficienţi 
mai mulţi.

Au meritat deci: 17 forte bine, 10 bine, 37 
suficient, 13 un uesuficient, 18 doi şi mai mulţi ne
suficienţi.

Clasa IV normală 3 forte bine, 7 bine, 8 su
ficienţi, 4 cu un nesuficient, 6 doi nesuficienţi şi mai 
mulţi.

Clasa III normală 4 forte bine, 5 bine, 3 sufi
cient, 2 un nesuficient, 5 doi nesuficienţi şi mai mulţi.

în întreg institutul au fost deci în suma to
tală cu forte bine 24, cu bine 22, cu suficient 48, 
cu un nesuficient 19, ér cu doi nesuficienţi şi mai 
mulţi 29 inşi.

La gimnasiu au funcţionat: directorul, 4 pro 
fesori ordinari, şi doi suplenţi, ér la scóla normală 
2 învăţători definitivi ordinari.

Căutând la progresul reálisát i se pare omului, 
că numărul de 19 cu un nesuficient, şi 29 cu mai 
mulţi nesuficieuţi este mare în raport cu numărul 
total al elevilor, Aici trebue se constat următorele 
după informaţiunile ce posed, şi după cum cunosc 
lucrul îriBU mi, Clasificarea preste tot a fost stric 
tă. Pentru-că la totă întâmplarea e mult mai 
bine, a îndrumă pe elevii debili pe la meserii, şi 
la economii, decât ai lăsa se trâcă cu chin şi cu 
vai dintr’o clasă într’alta, şi în fine să se trezescă 
cu averea părintâscă mâncată şi totuşi se nu fie în 
stare a trăi după carte.

Mai bine cu un meseriaş bun, sau un econom, 
decât cu un semidoct, carele alârgă dela o cance
larie la altă, şi trăesce din graţia şi sfărmiturile 
altora.

Mai trebue se notez, că elevii, ce vin la normale 
cât şi la gimnasii cu deosebire din tractul Halma- 
giului suut forte debili. Şi apoi peste tot tinerimea 
studiosă 3 din 4 părţi şi este din ppresbiteratul 
Zarandului şi Halmagiului.

Un alt motiv la calcularea strictă mi se pare, 
că au fost şi acesta. Tinerii debili dela acest gim
nasiu trec la preparandie, mulţi la Arad, cu dóue 
cu trei şi patru clase gimnasiale, eră o parte la Si- 
biiu. Elevii cu calculi buni merg la alte gimnasii 
mai departe. Nu e mirare dară dacă cu deosebire 
la Arad la cursul pedagogic şi teologic se întălneece 
omul cu tineri debili. Cei mai mulţi fin aceşti ti
neri au căpătat calculi debili în Brad, şi astfeliu 
şi-au luat refugiul la preparandie; érá alţii la teolo
gie, cei cu 4 clase. Nu corpul profesoral dela gim- 
uasii e de vină, dacă bună oră la preparandie se 
primesc elevi şi mai debili. Aceştia debili vor fi 
ori unde vor merge. Atât pentru clasificarea unor 
imputări nedrepte, ce B’au auŞit ici colo, şi cari 
póte au provenit din necunoscinţa împregiurărilor. 
Dar destul va fi acésta digresiune.

După constatarea progresului în general s’au 
purces la premierea elevilor diliginţi. Premiile au 
fost cea mai mare parte în cărţi de cetire, si 
mai puţin în bani. La premiere au contribuit fon
dul gimnaBial) eră din public medicul loan Rusu cu 
5 fl, advocatul Dr. Ilea cu 4 fi., v. a. Preotul re
format Emerik Zakarias cu 4 fl. şi parochul Jurca 
cu 1 fl v. a. — Banii dela Dr. Ilea comfoim meni 
ţiunei donatoriului s’au împărţit câte 1 fl. v. a. între 
doi tineri, cei mai distinşi la gimnasiu, la un elev 
care au fost mai bun din limba română şi la decla 
matoriul din limba română.

Banii dela preotul Zakarias, ce se donâză în 
fie-care an sau dat la elevii mai buni din lima ma 
ghiară în clasa a III şi a IV-a, dar aşa, că înşişi şco
larii prin vot secret decid în clasa respctivă cine 
e mai bun din maghiară şi aceluia i se dau 2 fl.

Din restul banilor oferiţi s’au cumpărat cărţi, pre
cum şi din banii destinaţi dela fondul gimnasial, şi 
apoi cărţile procurate s’au distribuit.

Finindu se distribuirea premiilor directorul în 
cuvinte căldurose se adresâză cătră public — cătră 
spriginitorii institutului şi cătră tinerimea studiosă.

Atenţiunea publicului faţă de gimnasiu cresce 
din an în an, elevii se înmulţesc. Disciplina la in
stitut, precum şi arangiarea lui cu cele trebuincióse 
póte se se compareze ca ori-care institut de acea-şi 
categorie.

Didactrul la institut e de 9 fl. pentru străini, şi 
de 5 fl. v. a, pentru zarandeni — pentru elevii din 
comunele, cari susţin gimnasiul. Anul scolariu se 
începe cu 1 Septembre st. v. a. c.

Corespondentul.

V a r ie tă ţ i .
* ( C ă l ă t o r i a  m o n a r c h u l u i ) .  Mai. Sa îm

păratul şi regele nostru va plecă la Berlin spre a 
întorce visita împăratului german la 10 August séra. 
In 11 August a m. va sosi în Dresda unde va cer
cetă pe regele Albert, ér la 4 óre sé continuă că
lătoria spre Berlin, unde va petrece 4 Zile. Augus
tul Ó8pe al împăratului german va fi însoţit decă 
tră ministrul de esterne, cont Kalnoky şi de cătră 
şeful de secţiune Szögyenyi In 15 August se va re- 
întorce monarchul la Ischl.

* ( De n u mi r e ) .  Foia oficială a publicat denu
mirea deputatului T i b á d  Antal de secretariu de 
stat în ministeriul de interne.

* ( I n d u s t r i a  in Ardél . )  Ministrul de co 
municaţiune a răspuns la felicitările camerilor de 
eomerciu şi industrie prin o circulară, în care pro 
mite spriginul seu puternic peutru promovarea in
dustriei şi a comerciului. Ministrul a conchemat ca- 
merile la o conferinţă comună în Budapesta pe 5 
Oetobre, în cari se vor proiectă nóue măsuri în spe 
cial pentru sporirea întreprinderilor industriale în 
Ardei. La ordinea (jilei va veni pe tapet şi noua 
organisaţiune a camerilor. însuşi ministrul va in 
treprinde o călătorie prin Ardél spre a se convinge 
atât despre starea industrială cât şi despre starea 
reţelelor căilor ferate.

* (Scól a m a g h i a r ă  di n  Bl aş). Pe lângă 
învăţătoriul, pe care-1 plătesce Kulturegyletul la scóla 
maghiar ă din Blaş se va mai institui încă un al 2 lea 
îvăţătoriu, carele se va plăti din b u g e t u 1 statului 
cu 400 fl.

* ( S ă r b a r e a  n a ţ i o n a l ă  f r a n c o s ă). Sărbă
torea naţională „14 Iuliu“ a fost celebrată în mod 
strălucit în tóté cartierele. Nu numai francesii, dar 
tóté popórele culte au luat parte cu însufleţire la 
acéstá sărbătore, dela care a emanat multe binefaceri 
asupra omenimei. Ea a dovedit din nou puterea 
Franciéi şi perseveranţa, cu care lucră pentru a se 
ferici pe sine şi a ferici omenimea. Republica s’a 
manifestat de astădată în totă tăria ei şi încercările 
unor boulangisti estremi au rămas cu totul neobservate.

* ( On ó r e a  M u n t e n e g r u l u i ) .  Marele duce 
al Rusiei, logodnicul principesei Miliţa de Munte- 
negru a sosit în Sâmbăta trecută în Cetinie cu o 
suită numărosă şi au fost intimpinat în un mod de 
tot strălucit şi entu8ia8mat. Pentru prima oră a cer
cetat pământul Muntenegrului un mare duce.

* ( L u c r u r i l e  în Sâ r b i  a). Lucrurile în 
Sârbia i au o faţă tot mai posomorită. După soi
rile, că metropolitul Michail va împopolâ mănăsti
rile cu călugări ruşi, se anunţă, că în sinul minis 
teriului s’a iscat crisă şi că ministrul de răsboiu şi-a 
şi dat demisiunea. Deodată cu aceste sciri s’a răspân
dit vestea, că regina Natalia se întorce în Bălgrad.

* (Emi  nescu) .  Comitetul societăţii „România 
literară“ rogă pe fiarele române să publice, că acest 
comitet a decis să deschisă liste de subscripţiuni 
pentru ridicarea unei statue lui Eminescu. După 
cum suntem informaţi, dl Titu Maiorescu e hotărît a 
scote după vacanţe o ediţiune, în care se fie cuprinse 
tóté operele lui Eminescu, atât cele poetice, cât şi 
în prosă, precum şi cele politice, publicate în di
versele <Jiare de răposatul poet şi mai cu sârnă cele 
din „Timpul“. Septămâna trecută a apărut un studiu 
critic asupra lui Eminescu, datorit penei lui Cor 
neliu V. Botez, student al facultăţii de drept din 
capitală şi redactor al părţii literare dela „Revista 
literară.“ Acâstă broşură se vinde în folosul statuei, 
ce se va ridica lui Eminescu.

* ( R ă s p u n s  p o t r i v i t . )  Un măcelariu tran
ces, care se amestecă bucuros şi in politică, să află 
odată într’o librărie, in care intrară mai târţliu şi Du
mas bătrânul, renumitul scriitoriu francos. Măcelariul

cetia pe o carte de poesii; deodată se adresâşlă că
tră Dumas pe care-1 cuuoscia: „Bine! ce ^ici la asta 
domnule Dumas, „cine vré să domnéscá preste omeni 
liberi, să fie singur liber?“

„Nebunie, curată nebunie măestre dragă. Asta 
ar fi în tocmai ca şi când ai (Jice, că, cel ce ucide 
boi graşi, trebue se fie singur gras“.

* ( T r e i z e c i  m i l i ó n e  î n m are.) Flota 
Francesă, care s’a cufundat în golful Abukirului la 
4 Aprile 1798, se compunea din mai multe trans
porturi, pe bordulu cărora se aflau comorile adu
nate prin jefuirea Marţei, pe lângă alte douăzeci şi 
patru milîone în aur destinate pentru solda trupelor 
francese.

Aceste bogăţii au rémas de nóuedeci şi nóue de ani 
îngropate în fundul mării; dar nu e perdută speranţa 
de a le scote la ivâlă, căci se asigură, că înecatele 
corăbii, care se zăresc, precum se pare pe vreme 
bună la o adâncime de Zece ori unsprezece metri, 
s’au păstrat forte bine. S’a constituit o companie 
englezéscá, care se ínsárcinézá să opereze scóterea 
bogăţiilor din mormântul lor umed.

* (B ó 1 a d e v i t e). In comuna Sângeorgiul 
român băntuo boia de vite, aşa numită arsura de 
splină.

* ( C â s t i g ă t o r i u l  F a r k a s  î nchi s . )  In cele 
din urmă e aprópe să se constate cu siguritate, 
că câştigul de 480 mii fl., la loteria din Timişora nu 
e altceva decât o înşelătoriei făcută cu conlucrarea 
amploiaţilor dela loterie.

Atât câstigătoriul cât şi amploiaţii sunt de
ţinuţi.

* ( Fi ul  l ui  H ú r b a n  m ort.) pilele trecute 
a murit în Turoţ-Sânmărtin şi fiul marelui naţiona
list slovac Húrban Bohuslav, despre care seim, că a 
murit anul trecut. „Narodnie Listi“, arătând într’un 
articol al seu perderea ce o îndură slovacii prin mór
tea acestui finer de bune speranţe pentru ei, şhce 
între altele, că tinérul Húrban este victima unguri
lor, căci ei l’au gonit afară din ţâr1® lui. Tinérul 
Húrban fusese adecă dat afară din teologia ev. din 
Pojon, sub pretecstul unor „uneltiri panslaviste“. 
In urma acésta fusese silit se trâcă în Rusia, pen
tru a şi continuă studiele în Petersburg.

* ( T u r n u l  Ei f fel )  Din causa căldurilor şi 
zădufurilor mari, ce domnesc în Paris — peste 500 
Celsius — s’a observat, că turnul Eiffel <pua Pe la 
2 óre e cu 12—16 centimetri mai înalt. Nóptea şi 
mai ales în spre Ziuă el îşi are ârăşi înălţimea ori
ginală.

* (Bu t ó i é  de h â r t i e  p e n t r u  bere). Ame
ricanii după-ce au început să fabrice róte de drum 
de fer de hârtie, scaune, cărămiZi, etc. în curând 
vor întrebuinţâ şi butóie de bere făcute din pastă 
de hârtie (papier, maché). Un fabricant din New- 
York a şi căpătat patentul fabricaţiunei butóielor 
de bere de hârtie, cari nu lasă nimic de dorit 
faţă de cele de lemn. El intrebuinţâză la fabricarea 
pastei din hârtie un fel de iarbă, care esistă in mare 
cantitate intre Jersey City şi Newark, care pănă 
acuma nu era de loc întrebuinţată şi care se adap- 
tézá admirabil pentru acest scop.

Un alt intreprinZătoriu a construit o maşină, 
care cu ajutoriul a doi ómeni, póte fabrică 
800 de butóie.

După-ce butóiele sunt scóse din forme, primesc 
prin o altă operaţiune o glasură antiseptică.

Mulţi din fabricanţii de bere din America în- 
trebuinţâză deja aceste butóie cari sunt forte bune 
şi pentru esportul uleiurilor.

De observat este, că aceste butóie sunt şi mai 
eftine, se pot curăţi mai lesne, şi sunt mai uşore de 
transportat ca cele de lemn

* ( Măsur i  c o n t r a  a s f i c s i e i  d i n  c ă l 
dură. )  Asficsiatul se pune jos la un loc răcoros, 
i se scot hainele şi i se frâcă tare spinarea şi^picio- 
rele dela genunchi, ca să se provóce reintórcerea 
sângelui în periferie.

I se dă cu lingura o beutură recorosă, ca li
monada, sau în lipsă de lămăi, apă în care va fi 
pus câte va picături de oţet, cu care se frâcă puţin 
şi fruntea bolnavului.

Dacă nu va avea sudóre i se va uda capul re 
petat cu apă rece.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 18 Iuliu 1889.

Renta de aur ung. de 6 .........................................
Viena B.-pesta

Renta de aur ung. de 4°/0 . . . . . . . 95.15 100.—
bbligaţiuni de stat dela 1876 de ale drumului 

oriental ung...........................................................
de fer

112 95 . —
Obligaţiuni ung. de rescumpSrarea flecimei de vin . 99.75 100.—
Obligaţiuni de credit auatr................................... 308.50 304.—
Sorţi de regularea T i s e i ..................................... 126.75 127.—
Obligaţiuni urbariale u n g ................................ 105 — 1 0 5 .-
Galbin . .................................-......................... 5.64 5.62
Napoleon ...................................................... 9.45 9.44
100 maree nemţesei ........................... .....  . 58.25 68 25
London pe (poliţă de trei luni) . . • . . • • 11905 119.10
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Nr. 357. [94] 2—3
C O N C U R S

Devenind vacant un post de în- 
văţătoriu la scóla capitală rom. gr. 
or. din S. Sebeş, pentru ocuparea lui 
se e8crie concurs, cu termin pănă la 
31 Iuliu a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

Salariu de 350 fl. v a., ér după 
serviciu de 5 ani la acésta scolă 
400 fl. v. a. pe an.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi înainta cererile, instruite con
form legilor în vigóre, oficiului pro- 
topopesc gr. or. din S. Sebeş, şi con- 
cecjéndu le împregiurările, a se pre 
sentâ în biserica din loc în vre-o 
Duminecă ori sérbátóre pentru a şi 
arétá desteritatea în cântare şi tipic.

S. Sebeş, în 21 Iuniu, 1889 v.
C o m i t e t u l  p a r o c b i a l .  

loan Tipeiu, Z. Mureşan,
protopresbiter. notariu.

Nr. 176. [93] 3- -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea cu 1 Septem- 
bre n. a. c. a 3 fosturi de înveţători 
şi a unui post de înveţătore la scóla 
civilă de fete cu internat a Asociaţiu- 
nei transilvane pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român, prin 
acésta se escrie concurs.

Doritorii de a ocupă vre-unul 
dintre posturile amintite au se pre
sente următorele documente:

a) atestat de boţez;
b) document despre cualificaţiunea 

cerută prin legea statului (§. 103 a 
Art. de lege XXXVIII din 1868) pen

tru ocuparea (Je posturi de înveţători 
la scólele civile;

e) o arătare în scris despre stu
diile pregătitore şi despre ocupaţiunea 
de pănă acum;

d) arătarea specialităţii, pentru 
care sunt pregătiţi cu deosebire, şi

c) fiind limba română limba de 
propunere, se dovedâscă, că posed 
perfect limba română în vorbire şi în 
scriere; pentru postul de înveţătore se 
cere, pe lângă cualificaţiunea amintită 
mai sus, şi cualificaţiune specială pen
tru lucrul de mână şi vérsta de cel 
puţin 20 ani.

Concurenţii, cari vor dovedi ap 
titudinea specială în privinţa curios- 
cerei şi a limbei germane, franceze, 
a gimnasticei sau altei specialităţi de 
scolă, vor avé preferinţă intre cei altfel 
cu pregătiri egale.

Fie care concurent, care va fi 
ales înveţătoriu sau înveţătore, se obligă 
a propune pănă la macsimul de 30 óre 
pe săptămână.

Cu posturile, ce sunt a se ocupa, 
sunt împreunate următorele beneficii:

a) învăţătorilor salariu anual de 
câte 700 fl. v. a şi 150 fl. v. a., bani 
de cuartir;

b) învăţătorei, pe lângă íntréga 
întreţinere în internat (vipt, locuinţă, 
încăl(Jit, luminat, spălat) salariu anual 
de 400 fi. v. a.

Concursele însoţite de documen
tele numite mai sus să se presente 
subsemnatului comitet pănă la 15 Au
gust st. n. a. curent.

Din şedinţa comitetului Asociaţi- 
unei transilvane pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român, 
ţinută în Sibiiu, la 9 Iuliu, n. 1889. 
George Bariţiu, Dr. loan Crişian,

preşedinte. secretariu II
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Wien, im Stadtbezirke Wieden.
H a u p t s t r a s s e  Nr. 7.

Conform listelor oficióse ale streinilor unul dintre cele
mai căutate hoteluri.

Cel mai apropiat hotel de operă şi K ärntnerring situat în părţile cele mai 
frumóse, mai cercetate, şi unde se află tot feliül de lucruri mai interesante şi mai 
demne de admirat.

Odaia dela 1 fl. în su=, şi apartam ente confortabile pentru familii.
Curăţenie esemplară. — Preste 100 de odăi pentru stréini.

Tarifele odăilor imprimate şi afişate la fie-care odaie.
Restauraţiune Dună, recunoscută.

Pe drumul staţiunei de sud şi centrale a călei ferate de stat.
Trăsuri cu cai şi omnibuse în tóté direcţiunile Vienei, precum şi pentru 

gară şi alte localităţi în provincie. j -  ^

[91] 4—14 proprietariu.

Veritabila hârtie de ţigări franceză

de Norwége
a lui fos if Bardoti et Ills

Hi în  P e r g e n a n  ş i  P a r is  este u n ic a  l ia r t ie  <le ţ ig ă r i ,  
care este în m u ia t ă  iu  c s tr a c t  d e  s u io e l i in c  n o r 
v e g ie n e  ( e s t r a e tu l  «ie s m o c h in e  e  ta r ă  în d o c lă  
c e l  m a i s ă n e to s  p e n tr u  la r in g e , b e r ig a tă  ş i  p lă 
m â n i)  prin urmare u n ic a  h â r t ie  d e  ţ ig a r e te ,  e e  
o póte folosi fumatoriul fă r ă  a - i  c a u s â  v r e -o  s t r ic ă 
c iu n e  s a n ita r ă . O mulţime de a te s ta te  dela medici 

şi capacităţi industriale stau la disposiţiune.
60 medalii de aur, 16 diplome mari de 

onóre, 20 diplome hors concours.
Se află în t ä t e  n e g u ţ ă t o r i i l e  «le g a la n te r ie  «Ie h â r t ie  în  

N iir c n b e r g a , precum şi în tóté t r a l i e i le  «le ta b a c  ş i  ţ ig ă r i .  [71] 9—12

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii (erate de stat r. n. valabil din 1 Iuniu 1880.
Budapesta— Predeal

Tren
de

per
sons

Tren
accele

ra t

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare J
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
B. Huiedin
itana
Aghireş
Gkîrbou
Nadişul ung.

Cluş I

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaş
Mieăsasa
Copşa mică.
Mediaş
Elisabetopole
Sigliişora
tlaşfalău
Homorod
Ágostonfalva
Apaţa
Feldioara

Braşov j
Timiş
Predeal

Bucuresci

11.—

8.31
11.20
2.22

4.18

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24
3.54 
4.09 
4.39
5.11
5.45
6.12 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06
9.45
1.55 
2.53
3.28
9.35

8.—
2.—
4.0:7
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

5.32J
6.15
6.47

11.50

Tren
omnibus

Tren
m icst.

Predeal— Budapesta

3.10 
7.22 
5.52 
8.46 
9.18 
9.27 
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
6.26

6.10
9.28

11.38,
I. 51
2.11
2.19 
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12
10.19
10.45
II. 34 
12.11 
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39 
7.13
7.45
8.32

Murăş-Ludoş— Bistriţa
MurSş-Ludoş

Ţaga-Budatelic
Bistriţa

4.30
7.27

11.—

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov
Feldioara
Apaţa
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
S ig liişo ra
Elisabetopole
Mediaş

C opşa m ică

Micăsasa
Blaş
Crăciunel
T eiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
C ucerdea
G liiriş
Apahida

C luş I

Nadişul ung 
Ghlrbo.i 
Aghireş 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

O rad ea -m are  |

P . L a d á n y
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren
[de

per-
sóne

Tren
accele

ra t

4.54
5.37 
6.15 
6.43 
7.31
9.00 
9.33

10.02 
11.04 
11 24 
11.39 
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14
4.01 
5.28
5.56
6.45 
7.06 
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20 
9 37
9.55 

10.20 
10.47 
10.57 
11.04 
11.19

1.19
3.31
6.30 
1.40

4.40 
9.12
9.41 

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

Tren
micst.

Tren
omnibus

Budapesta—Arad—T eius

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07 

10 34 
10.20 
11.09 
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11
2.33 
240
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

Bistriţa
Taga-Budatelic
Mureş-Ludoş

Nota: Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.

*)
5.03
6 22 
7.23

ooB
S

a
tft

<1
S'

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2.— 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51 
9.55

Bistriţa Murés—Ludos

3.—
6.49
9.35

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad j
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
A lba-Ju lia
Teiuş

Teiuş —Arad— Budapesta
Tren

omnibus

Tren
de

per-
sóne

Tren
de

per
sons

Tren
micst.

Tren
de

per
sons

Tron
micst

— i i . — 3.40 Teiuş 11.24 3 . - 1.42
— 7.40 9.30 A lb a-Iu lia 11.59 3.34 2 32
— 10.42 12.38 Vinţul de jos 12.30 4.10 —
— 3.53 5.36 Şibot 1.01 4.43 —
2.17 4.29 6.06 Oreştia 1.32 5.13 —
2.37 4.41 6.18 S im eria  (Piski) 2.03 5.47 —
3.37 5.J5 6.43 Deva 2.52 6.27 —

4.05 5.17 6.55 Branicîca 3.23 6.54 —

4.27 5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20 —

-•__ 6.05 7.4G Gurasada 4.08 7.32 —

_ 6.23 7.57 Zam 4.44 8.03 ____

_ 7.20 8.42 Soborşin 5.30 8.38 ____

_ 7.55 9.11 Bérzava 6.27 9.27 ___

_ 8.26 9.39 Conop 6.47 9.46 —

_ 8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 5.35
____ 9.11 10.13 Pauliş 7.43 10.34 6.01
____ 9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50 6.44
_ 9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16 7.25
— 1 1 .— 11.39 Arad \ 8.42 11.30 7.44
— 11.29 12.01 / 9.20 12.05 —
— 1 2 0 2 12.29 Szolnok 2.21 6.10 —
8.55 12.19 12.45 Budapesta 6.— 8.15 —
9.54 1.06 1.24 Viena , 1.40 6.05 —

Simeria (Pisid) — Petroşeni

S im eria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

Tren
micst.

11.54
12.37
1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

Petroşeni —  Simeria (Pisid)

Tren
micst.

Arad —  Timisóra

Arad
Aradul-nou
Németh-Ságh
Vinga
Orezifalva
Merczifalva
Timişora

Tren  
de per
soane.

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

Tren
micst.

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Timisóra—Arad
Tren  

de per- 
sóne.

Tren
micst.

Petroşeni 9.36 4.26 Timişora 6.25 1.15
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 2.04
Crivadia 10.58 5 55 Orezifalva 7.46 2.26
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 2.56
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 3.13
Streiu 1.12 8.14 Aradul-nou 9.11 3.51
Simeria 1.51 8.50 Arad 9.27 4.05

Sighişoră— Odorheiu Odorheiu— Sighişoră
Sigliiş0ră — 6,05 Odorheiu — 6.—
Odorheiu — 9.12 Sighişoră — 8-56

Copşa mică— Sibiiu
Copşa mică — 2.05 4.35

Şeica mare — 2.38 5.05
Lomneş — 3.22 5.46
Ocna 8.- 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

Sibiiu —  Copşa mică
Sibiiu 2 30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Lomneş 10.05 10.40
Şeica mare — 10.40 11.10
Copşa mică — 11.09 11.35

C ucerdea-O şorheiu - Reghinul-săs.
Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cbeţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M. Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.28
Kereló'-Sz.-Pá) 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu {
5.40 12.55 6.27
6 .- 4.58

Reghinul -săs. 7.35 7.— —
R eghinul-săs—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. 8.25 8.—
Oşorheiu / 6.45

10.—
12.15

9.49
10.20

Nireşteu ' 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M. Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cbeţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski) - -  Hunedóra
Simeria (Piski) 2.18
Cérna 2.39
Hunedóra 3.08

Hunedóra —  Simeria (Piski)
Hunedóra 9.30
Cérna 9.56
Simeria (Piski) 10.15

Ghiriş —  Turda
Ghiriş 9.33 4.19
Turda 9.54 4.40

Turda —  Ghiriş
Turda
Ghiriş

8.29
8.50

3.19
3.40

Redactor responsabil: Dr. Remus RoşCit. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.
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